

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum



ÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
124Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 MÁJUS HÓ 29
PÉNTEKElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1 1/2 Dinár

A tragikus ismeretlenség

Minden bűnök és minden erények kiapadhatatlan forrása a kíváncsiság, az a luciferi szellem, mely Kolumbusz Kristófot a tengerre űzte.

A kíváncsiságnak luciferi szelleme űzte Amundsen is, a hirneves kutatót, hogy élete kockáztatása árán nekiinduljon az északi sarknak, melynek jégfokaira az Ember lobogóját akarta kitűzni. Fellegek homályán, tengerek zúgó hulláma felett szállott Amundsen, repülőgépeinek bérregésétől ezuttal nem ijedtek meg az egymással háboruszkodó városok, utipodgyászában nem foglaltak helyet gyilkoló robbanású bombák: legsúlyosabb máhija az a lelkesedés volt, amely az emberi önzésnek legmagasabb és egyben legtiszteletreméltóbb megnyilatkozása.

És már hírek jöttek, hogy Amundsen elérte az északi pólust s a jéghegyek tetején diadalmasan lengedez a győzelem lobogója. A ma érkezett hírek megcáfolják ezt a hírt és arról számolnak be, hogy Amundsen elvesztett az északi sarknak eddig még ismeretlen világában.

Amundsen tragédiája valahogyan a mai egész emberiség sorsának szimbóluma. Merész vágyak, ideális, vakmerő kísérletezések uszították az emberiséget elérhetetlennek látszó célok felé, melyeknek útján milliószámra áldozódtak fel emberi életek, anélkül, hogy a megoldásokhoz valamivel is közelebb jutott volna a kótyavetykés kíváncsiságtól megrészegedett emberiség. Mindannyian az északi sark felé tartunk, bosszu, gyűlölet jeges lehelete száll át ősi kultúrák, ősi törekvések flóráján — s ami fény meg-megvillan a jéghegyek felett viharzó fellegek mögött — az is csak a bágyadó északi fény villanása.

Amundsen hajótörése azonban csak késedelme az emberi akarat diadalának, mint ahogyan ez a vajdó, kaotikus mai emberiség is csak késelekedik a történelmi célok útján. Minden tévelygésünk, minden gonoszságunk és minden kudarcunk ellenére is egyre közelebb érünk a pólusokhoz, egyre több titkát terítjük ki az ismeretlennek, egyre gazdagabb lesz tapasztalatunk, melyet fejlődésünk jármába foghatunk. A kataklizmák, melyek közben érik a földet, az eszmei hajótörések, melyek háborúk és forradalmak velejőri, a szenvedések vergődésében és iszonyatában nagyszerű okságokká érnek, melyekből végül is egy újabb, fejlődőbb társadalmi rend, egy egészségesebb földrajzi és politikai egység támad életre.

Mert Amundsen szelleme, mely — tulajdonképpen az emberiség szelleme — végül is diadalmaskodni fog. A kíváncsiság szomjusága, melyet műkifejezéssel idealizmusnak nevezünk, nem hagyja nyugodni a mindig új tervekben fáradozó, mindig új célokra törő embereket. Az anyagi kultúra, az egész gazdasági szempontok szerint igazoló, társadalmi élet ezeken az idealizmus által megteremtett lehetőségeken épül fel, az Amundsenek és Kolumbusz Kristófok idealizmusán. Minden utópia beteljesül egyszer, minden lehetséges ingoványán a valóság csodái épülnek fel — s talán, ha az ember nem ismerne több elérhetetlent, több ismeretlen nem gyújtana ki fantáziáját: minden kultúra, minden fejlődés forrása eldugulna. A merészség, a kíváncsiság merészsége az, mely a hősiség lélektani kritériuma és a hatalmi, materiális érdekek mellett a történelmi fejlődés legfőbb hajtóereje. Ezt a motívumot a dogmatizáló történelemfilo-

zofia rendszerint elfelejtik kihangsúlyozni.

Sem az ideálista, sem a materiálista világtérfogás nem mutatott még kellően rá erre a specifikusan emberi motívumra, a dicsőség és ismeretlen szomjuságra, mely rátalált Amerikára, feltárta az őserdők titkát, a mennyboltozatnak azurján végtelen csillagvilágok borzalmasan pompás világát fedezte fel, mely az alkémia misztikumából pokoli gépek és vegyi erők rendszerét teremtette meg.

Ezért annyira az egész emberiség dicsősége, ha Amundsen végül mégis diadalmasan száll le az északi sark jéghegyein; ezért az emberiség tragédiájának megrázó fejezete, ha igaznak bizonyul a hír, hogy Amundsen hajótörést szenvedett és gépeinek alkatrészei az emberi elme dicsőségének eme büszke sasszárnyai a jéghegyek kristályára fagytak oda. A dráma mégsem fejeződött be. Mig ember lesz a földön: a minden nap tragédiái mellett mindig fel fognak lobogni a tragikus ismeretlenség halálba vonzó, sziréni tüzei!

Pasics és Rádics Pavle a királynál

Öfelsége az SHS mandátumok ügyének rendezését óhajta

Beograd. A görög keleti ünnep következtében a parlament nem tartott ülést és a képviselők nagy része nem is mutatkozott a szkupstina tájékán.

Délelőtt Öfelsége Pacics Nikola miniszterelnököt fogadta kihallgatáson. A miniszterelnök a királyi palotából autótól topcsideri szőlőjébe ment, ahol ebédelt Trifkovic Marko nemzetgyűlési elnököt látta vendégül. Ebéd után Pacics és Trifkovic konferenciát tartottak, amelyen a horvát parasztpárt mandátumainak igazolásával foglalkoztak, miután a király a délelőtti kihallgatáson ismételtén ama óhaját juttatta kifejezésre, hogy szeretné, ha a horvát mandátumok igazolásának kérdése végleg lekerülne már a napirendről.

Déli 12 órakor Kenery az új angol

követ adta át megbízólevelét a királynak.

Délután fél hat órakor Rádics Pavlet fogadta dolgozószobájában a király. Rádics Pavle zagrebi tárgyalásairól számolt be Öfelségének.

Vasutügyi tárgyalás a románokkal

A román—jugoszláv vegyes bizottság, amely a vasuti transitó forgalom és a határmenti állomások megnyitására tárgyal, tegnap tartotta első ülését. Az ülés elején Avramovic osztályfőnök üdvözölte a román delegátusokat és ama reményének adott kifejezést, hogy a tárgyalások sikeresen fognak befejeződni. A románok részéről Filiti vasutigazgató válaszolt és kijelentette, hogy barátságos szándékkal jöttek és ezért bízik is a tárgyalás eredményében.

A francia szocialisták és a marokkói harc

A francia szocialisták nem gördítenek akadályt a kormány marokkói politikája elé — A marokkói kérdés vitája

Páris. Tegnap kezdte meg a francia kamara a marokkói kérdés vitáját. Először Renaudel szocialdemokrata képviselő beszélt. Renaudel beszédében kijelentette, hogy szerinte a marokkói csatát legelőszörban a kapitalista érdek mozgatja. Az egész hadjárat arra vezethető vissza, hogy a francia marokkói csapatok az elmúlt év végefelé megszállották Uerageha városát. A szocialdemokraták véleménye szerint a megszállás készítette arra Abd el Krimet, hogy a franciák ellen fölvegye a harcot. Az arabok támadása teljesen meglepte a francia helyőrséget.

Pártja — mondotta Renaudel — helyesli azt, ha Franciaország jogait Marokkóban fentartják, de a legelőszörban állást foglal minden presztizs-háború ellen. Felvilágosításokat kért a kormánytól arra nézve, milyen haderőkkel folyik a küzdelem Marokkóban és hogyan folynak le a csatározások műveletei. Kijelentette még Renaudel, hogy az egyes kórházakban igen sok sebesült és beteg katona fekszik, akiknek állapotát a kedvezőtlen klíma még súlyosabbá teszi.

A francia hadsereg — fejezte be beszédét Renaudel — nem rendelkezik sem a szükséges emberanyaggal, sem a szükséges pénzüsszeggel ahhoz, hogy ilyen presztizs-háborút viseljen.

Briand külügyminiszter a Spanyolországgal folyó tárgyalásokról beszélt és hangsúlyozta, hogy a Spanyolországgal folytatott tárgyalások során a lojalitás kérdéséről van szó. Mind a két országnak kötelessége egymást támogatni, ha arról van szó, hogy akár a spanyol, akár a francia zónában bajokat kell elhárítani. Ha Franciaország akkor, amikor a spanyolok kényes helyzetben voltak, tárgyalást kezdett volna a riff-kabilokkal, helytelen cselekedetet követett volna el.

Az ülés végén a kamara a következő napirendi indítványt fogadta el.

„A kamara el van határozva arra, hogy a nemzetközi szerződésekkel francia protektorátus alá helyezett területek biztonságát meg fogja védeni. Elutasítja azonban a Marokkóban való hódítás gondolatát. A kormány bízik abban, hogy a fenti feltételek mellett Marokkóban helyre fog állni a béke. A bátor francia és északafrikai csapatoknak, amelyek Franciaország jogait Marokkóban megvédik, a kamara meleg üdvözlését küldi.”

New York. A francia frank ma a börzén jelentősen esett. A dollár 2002 frankkal indult. Ez az árfolyam 1924 júliusa óta a legalacsonyabb. A Wall-Street Journal a francia frank esésével kapcsolatban azt írja, hogy ez valószínűleg a marokkói hadjáratra és a hadiadósságok kérdésére vezethető vissza.

Primo de Rivera és Franciaország

Madridből érkező jelentések szerint, ottani hivatalos körökben úgy tudják, hogy Malvynak sikerülni fog Spanyolország és Franciaország közt megegyezést létrehozni arra vonatkozólag, hogy a riffkabilok ellen közösen járjanak el. A madridi információk szerint a francia csapatok valószínűleg már ma felhatalmazást kapnak arra, hogy a spanyol zónában vonuljanak előre, ha ez stratégiailag szükségessé válik.

Primo de Rivera egy nyilatkozatában figyelmeztette a spanyol közvéleményt, hogy ne vonjanak le a spanyol—francia megbeszélésekből elhanyagolt következményeket.

ROVÁS

Kényszerünneplés. Görög keleti polgártársaink tegnap Áldozócsütörtököt ünnepelték. Ez teljesen rendjén is van, ami ellen azonban kifogásunk van az, hogy ezt az ünnepet másokkal is megünnepeltették. Tegnap a délelőtti órákban fiatal emberek járták végig a város üzleteit és felszólítottak minden kereskedőt, hogy délután zárja be üzletét. Az aki bátorkodott megkérdezni, hogy miért? az a kapott válasz után hamarosan lehurta üzletének redőnyét, mert nem akarta magát súlyosabb érvek hatása alatt erre rákényszeríttetni.

Mi eddig azt hittük, hogy az üzletbezárás egyedül a rendőrség hatáskörébe tartozik, tegnap azonban meggyőződünk arról, hogy a rendőrség mellett van még más hatóság is, amely ezzel a joggal él. Ezek után csak azt kérdezzük, ha gör. keleti áldozócsütörtökön be kellett zárni az üzleteket, mert nem ünnepelték meg mindenkivel a róm. kath. Áldozócsütörtököt is? Tudomásunk szerint a nyugati egyházban ez ép olyan ünnep, mint a keletiben és az alkotmány szerint is minden vallás egyforma, tehát nem lehet különbséget tenni pravoszláv és róm. katolikus között. Vagy talán mégis tesznek különbséget?

Ötven éves jubileum. A novisadi szerb felső leányiskola tegnap ünnepelte fenállásának ötven éves jubileumát. Ötven év alatt zavartalanul terjesztette a kulturát és nem tudunk róla, hogy valaki is megakasztotta volna nemes munkájában. Ezzel a jubileummal kapcsolatosan csak egy kérdést bátorkodunk felvetni, vajon fog-e ötven év múlva jubileumot ülnetni Noviszadon egy magyar iskola? Pedig azt mondják, hogy Pribicevic barátja a kisebbségeknek, Apponyi pedig minden reggeliehez legalább egy nemzeti-ségi iskolát evett meg.

Amundsen és Skiz ur. A „Bácsmegeyi Napló“-ban Skiz ur megint humoroskodik. Adja a bankot és dardlízis közben tarokkozik. Ezuttal cikuszprodukcója az északi sarok, ahol mint mondja, pólusi zsidókkal találkozott. Szellemes akart lenni. Skiz ur is meginterjuvotta az északi sarkot. A csattanója persze az, hogy miután Amundsen nem kutatta fel az északi sarkot, az északi sarok Amundsen kutatására indult. Ez a humor veleje. Mondja ő. Mi pedig úgy találjuk, hogy némi izléstelenség Amundsen sorsáról vicceket faragni. Amundsen eltűnt és az egész világ lélegzetvisszafojtva lesi a híreket a nagy tudós sorsáról. Ez nem vicctéma, Skiz ur, ez tragikus valóság. Amundsen a tudomány vértanúja és nem Skiz ur paprikajancsija. Amikor a messzi északon tragédiák játszódnak le, nem lehet fölényeskedni és szellemtelen krokifaragásokkal a tudomány hőseit nevétségessé tenni. A poen kedvéért izléstelenségeket összeírni. Ha újságírók is vagyunk, a jó izlésről, s némi érzelmi momentumokról mégsem mondhatunk le. Mégis csak emberek is vagyunk, nemcsak tintakulik. Vagy talán nem úgy van, kedves Skiz kolléga? Izléstelenség volna tőlünk az ellenkezőjét feltételezni.

50.000 dinárt sikkasztott

Ginics Milán, a beogradi Artur Gaso cég pénztárosa 50.000 d-t sikkasztott és Novisadra szökött. Tegnap Novisadon Delics beogradi és Csapó novisadi detektívek elfogták.

A szerb felsőbb leányiskola

fennállásának 50 éves jubileuma

Tegnap görög keleti áldozócsütörtökön ünnepelték meg a novisadi szerb felsőbbiskola fennállásának ötvenedik évfordulóját. Dél előtt 11 órakor ünnepi gyűlés volt a városháza nagytermében amelyen a város szerb társadalmának színe-java megjelent. Az ünnepi ülésen Radulovics-Sztratimirovics Vanda tanárnő ismertette az intézet (amely ma állami polgári leányiskola) történetét. Déli egy órakor ünnepi bankett volt a Szloboda szállóban. A banketten Markovics professzor elsőnek a királyt és királynét köszöntötte fel.

Beszélték még Gyorgyevics Mita igazgató, Radulovics-Szatanimirovics Vanda, dr. Milovanovics Milovan polgármester, Monasevics Sz. Dusan, a gör. kel. hitközség elnöke Dimitrijevic Danica, Gyiszalovics Veszelin inspektor dr. Sztéfánovics Zsárkóné a volt tanítványok nevében és még számosan.

Délután öt órakor kerti ünnepély volt a Lövészkertben. Az ünnepélyt hangverseny nyitotta meg, utána pedig tánc volt.

Tifuzbacillusokkal gyilkoltak meg

egy csikágói milliost

Amerika egyik legizgatóbb bűnügye

New York. Tegnap kezdődött meg Csikágóban óriási érdeklődés mellett William D. Shepherdnek bűnügye, akit azzal vádolnak, hogy gyámfíát, az ifjú Mac Clintockot megmérgezte, hogy ennek sokmilliót kitevő hagyatékához jusson. Shepherdet azzal gyanúsítják továbbá, hogy évekkal ezelőtt Mac Clintocknak anyját és házirosvát meggyilkolta.

Mac Clintockot, amint a hatósági nyomozás megállapította, tifuzbacillusokkal gyilkolták meg. A bacillusokat egy Faimann nevű kémikus állította elő százezer dollárért, amely összeget abban az esetben biztosították volna számára, ha a gyermek meghal és Shepherd az örökségnek teljes birtozába kerül.

A nagyszabású bűnügynek nyilvánossága vetekedik a Loeb és Leopold fiatakoru gyilkosok ügyével, akik Csikágóban szadisztikus hajlamosságából kifolyólag egyik játszópajtásukat, egy ismert milliostnak fiát válogatott kínzással eltekelték láb alól. Már a tárgyalás első napján is drámai jelenetek zajlottak le. Shepherd két védőügyvédje kifogást emelt az esküdtszék összetétele ellen és kifejezetten azt kérték, hogy az esküdtszék tagjait olyan esküdtekkel pótolják, akikről nyugodtan feltehető, hogy nem újságolvasók. Shepherd külön is kérte ennek a kérelemnek teljesítését és előadta, hogy őt az újságírók már előre elítélték és olyan légkört teremtettek a közönségben, amely lehetetlenné teszi, hogy az esküdtszék objektív ítéletet tudjon mondani. A bíróság erre visszavonult és amikor kijelentette, hogy nem ad helyet a kérelemnek, úgy a karzaton, valamint a védőügyvédek körében igen heves jelenetek játszódtak le.

A bűnügyben számos tanut idéztek be. A koronatanu az elhunyt milliost ifjunak menyasszonya lesz, aki állítólag felvilágosítást fog tudni adni a rejtélyes bűnügy előzményeire. Az eset titokzatosságát emeli az a körülmény, hogy számos tanu névtelen levelet kapott, amelyben halállal fenyegetik meg, ha Shepherd ellen mernek vallani. Shepherd a tárgyaláson meglehetősen cinikusan viselkedik és folytonosan hangoztatja ártatlanságát.

Apolló május 29-30-31

Házassági háromszög

Elinor Glynn regénye.

A főszerepben:

RODOLPH VALENTINO és GLORIA SWANSON.

Hogy kell fizetni a munkásadót?

A pénzügyminisztérium végrehajtási utasítása a 2 százalékos munkásadó fizetéséről

Az 1925. évi április-július havi költségvetési tizenkettedekről szóló törvény hozta azt a meglepetést a munkásoknak és munkaadóknak egyaránt, hogy ezentúl a testi munkát végezők béruk 2 százalékát tartoznak adóként befizetni, a befizetésért pedig a munkaadók felelősek.

A 2 százalékos munkásadón kívül a munkásoknak rokkantadót, rendkívüli pótdadót (ez adóösszeg 30 százaléka) és kamarai pótdadót kell még fizetniük. Adót minden munkásnak és munkásnőnek kell fizetni, szakácsnénak, szobalánynak, favágónak, földmunkásnak és ipari munkásnak egyaránt.

Az adókiadás az évi jövedelem után történik. Nemcsak a készpénz bér esik adó alá, hanem a természetbeni járulékok, lakás és ételmezés is. A túlóra jövedelem után nem kell adót fizetni.

Azon munkásoktól akik munkaadótól függetlenül dolgoznak (napszámások, favágók, utcai árusok, cipőtisztítók stb.) külön adóvallomást fognak követezni az adóügyi hatóságok. Az adóhatóságok ezen adóvallomás alapján fogják megállapítani ezen munkások adóját.

A munkások 2 százalékos adóját három havonként kell befizetni.

A munkásoknak a bér fizetése alkalmával kell az adót megfizetni. A munkaadónak jegyzéket kell készítenie arról, hogy ki fizet adót és mennyit fizet, ezen jegyzékről másolatot kell készíteni és mindkettőt minden hó végén az adófizetés alkalmával átadni az adóhivatalban. Az adóhivatal a jegyzéket megtartja, a másolaton igazolja az adófizetést és ezt visszaadja a munkaadónak.

A munkások külön könyvet kapnak, amelyben a munkaadók igazolják, hogy a munkás kifizette adóját. A munkás kívánságára az adóhivatal illetékes bizonyítványt tartozik kiadni arról, hogy a munkás kifizette adóját.

A munkaadó, ha felvesz egy munkást, köteles meggyőződni arról, kifizette-e a munkás adóját, ha nem fizette ki köteles ezt az illetékes adóhivatalnak jelenteni.

Ha a munkás több adót fizetett a kötelezőnél, visszakövetelheti a fizetett többletet.

Ötmillió dinár pénzbüntetés

Forgalmi adó eltitkolása miatt ötmillió dinár pénzbüntetésre ítélték egy novisadi kereskedőt

A novisadi pénzügyigazgatóságnak már régebbi idő óta feltűnt, hogy a novisadi kereskedők egyre kevesebb forgalmi adót vall be. Voltak cégek, amelyekről bár köztudomású, hogy milliós forgalmat csinálnak, mégis csak eleynszősen kis összegeket jelentettek be a pénzügyigazgatóságnál.

Amikor a pénzügyigazgatóság ezekről értesült, erélyes lépésre határozta el magát. Kiküldte közegeit és megvizsgálta velük a „gyanus” eseteket. A pénzügyigazgatóság kiküldöttjei 15 esetben tartottak vizsgálatot és 6 esetben nagy visszaéléseknek jöttek nyomára. Leginkább a háború után alakult cégeknek győződtek meg arról, hogy nem vezetnek rendes könyveket és hogy az adóeltitkolás rendszerét szinte meghonosították.

A legnagyobb visszaéléseknek a Löwenberger és Társa, zsidóutcai rőfös nagykereskedő cégnél jöttek nyomára. Megállapították azt is, hogy a cég fiókja sokkal több forgalmat vallott be, mint a novisadi főüzlet; a könyveket a lehető leghanyagabb módon vezették és a forgalmazott összegek helyett

találomra lázszámokat vallottak be, ami éppen eszükbe jutott.

A pénzügyigazgatóság tegnap hozta meg ebben az ügyben ítéletét, mely szinte drákói szigorral sújtja a céget és ugyszólván példánélküli a pénzbüntetések krónikájában. A pénzügyigazgatóság a Löwenberger és Társa céget 246.313 dinár forgalmi adó eltitkolása miatt ennek huzszoros összegére, vagyis

4,924.260 dinár

pénzbüntetésre ítélt. Azonkívül 500 dinár pénzbüntetésre, mert nem vezette rendesen a könyveket és 147.000 dinár ítéleti illeték és vizsgálati költségek megtérítésére kötelezte. A fizetendő végösszeg tehát 5,072.660 dinár.

A cégnek joga van az ítélet ellen az egyenes adók igazgatóságához 15 napon belül fellebezni, de kérdés, hogy enyhíteni fog-e az ítéleten, mert például akar statuíálni a mind sürűbben előforduló adóeltitkolás miatt. Most már csak az a kérdés, vajjon a cég egyáltalán meg tudja-e fizetni ezt a horribilis pénzbüntetést. Mert Novisádon még muszájból sem lehet összehozni 5 milliót, legfeljebb osztrák koronában.

Keresik Amundsent

Washington. Coolidge elnök határozottan amellett van, hogy az Egyesült Államoknak Amundsen főlkutására föltétlenül segélyexpedíciót kell küldeni; kétségesnek tartja azonban, hogy erre már most szükség van.

Kaliforniában gyűjtés indult meg északsarki expedíció költségeire.

Mac Millan kutató közli a nyilvánossággal, hogy június 20-án elindul a sarkvidékre Amundsen megkeresésére.

Nelson repülőhadnagy, aki a világkörüli repülőutat megtette, engedélyt kért arra, hogy résztvehessen Amundsen felkeresésére induló expedícióban.

A Sjöfarts Tidende-nek jelentik a Spitzbergákról: A repülőexpedíció hajójának fedélzetén növekvő izgalommal várják Amundsent. Ha Amundsen péntekig nem tér vissza, akkor segítséget kérnek.

Az időjárás jelentékenyen megjavult. Az északi Spitzbergákon szép idő van és a hőmérséklet emelkedik.

Jacobsen honvédelmi miniszter az újságírók előtt kijelentette, hogy a helyzet olyan, hogy a szükséges intézkedések előkészítése haladéktalanul megteendő, hogy az esetleg szükséges segélynyújtás végrehajtható legyen.

Az államtanács megfontolás tárgyává teszi azt a kérdést, hogy repülőgépeket hadihajóval északra küldjenek-e. A repülőgépeket nem küldenek a sarkra, hanem a repülőgépek nagy körvekben

jelentős területeket bejárának s így aránylag nagy lehetősége lenne annak, hogy megtalálják a repülőket, ha nincsenek tulságosan messze a Spitzbergáktól.



PALMA
KAUCSUK SAROK
és TALP

ellenálló az időjárásnak —
rugalmas — higiénikus.

A szófiai akasztás

Szerdán reggel Szófia egyik football-pályáján felakasztották a szófiai székesegyház ellen elkövetett merénylet tetteseit. Friedmannal, Koevennel és Zagorszkival szerdán reggel hat órakor közölték, hogy a király elutasította kegyelmi kérvényüket és hogy az akasztást két óra múlva végrehajtják rajtuk. Az elítéltek nyugodtan fogadták az akasztás híreit.

Szerdán már a hajnali órában tizezrekre menő tömeg gyűlt össze a sportpályán, hogy jelen legyen az akasztásnál. Friedmann és társait valamivel nyolc előtt kísérték az akasztófa elé, az akasztás azonban csak fél kilenckor kezdődött. Az ítélet felolvasása után az államügyész megkérdezte a halálraítélteket, hogy mi az utolsó kívánságuk. Koev családját kívánta látni, ezt a kérését azonban az államügyész megtagadta. Zagorszki arra kérte az államügyészt, hogy az óráját adják át a nővéreinek. Friedmann elfordult az államügyésztől és szóba sem állt vele. Amíg a hivatalos aktussal elkészültek, Friedmann és Koev soká nézték a néhány lépésnyire összekovacsolt akasztófat. Friedmann az utolsó pillanatig megőrizte nyugodtságát, szinte jökevűen ment az akasztófa elé, míg a társai egészen össze voltak törve és nehezen vonszolták magukat az akasztófaig.

Elsőnek Koevet szólította az akasztófa elé az elnök. Remegő térdekkel lépett a számolyra és rövid hangon szólt oda a bíróság tagjaihoz:

— Ó Istenem. Istenem, meghalok ártatlanul!

Dembis cigányhóhér gyorsan végzett Koevvel, letakarta az arcát és következett Zagorszki, aki szintén önkivületben lépett az akasztófahoz. Friedmann ügyvéd megveregette a hóhér vállát és hangosan mondotta:

— Vigyáz légy ügyes, hagyjam baksist a számodra.

A hóhér mindhármukkal harmincöt perc alatt végzett.

Asszonybecsület

A teremszolga uj tanut szólit a bírák elé. Fiatal, údearcu nő lép be. Sötét ruhája leányos alakhoz simul.

— A harmadrendű vádlott elvált felesége ez, — magyarázza egy szemüveges ur a közönség padja között — Sokat kell tudnia az ügyről. Rendkívül fontos a vallomása, mert a védelem a főbűnösre igyekszik kenni az egészet, akinek sikerült Amerikába szöknie.

A harmadrendű vádlott egészséges, szöke fiatalember. Volt felesége beléptekor láthatólag elhalványodott az arca s kiült rá a félelem. Az elnök most hosszan lapoz a nagy okmányhamisítási per roppant iratcsomójában s ez alatt a jólétesült szemüveges ur sietős mondatokkal elmeséli az asszonyka válásának történetét.

— Alig egy éve éltek együtt, mikor e fiatal férjre okmányhamisítás miatt ránehezedett a „törvény”. Az asszony mindent megtett a szabadlábra helyezéséért... Gyakran lehetett látni, amint ruhát és ételt vitt férjének a vizsgálati fogság ideje alatti... De a fogság hossza nyúlt s a rabélet gondolatokat terem... Talán érthető is... Az asszony szép, szabad és fiatal... s a rab érdekében uj s uj ismeretséget köt... A gyanus lassan meggyőződésé hatalmasodott a fogságban s mikor szabadlábra helyezték, válni akart... Az asszony szenvedett, de nem állt utjában... Beleegyezett.

— Figyelmeztetem — fordul az elnök az asszonyhoz, — hogy ebben az ügyben vallomásra nem kényszeríthető. Akar-e vallani, kérem?

A harmadrendű vádlott meginog a helyén. Semeit mélyen aláárnyékolja a rettegés s keze remegni kezd a térdén. A fiatalasszony egy mozdulatot tesz, mintha hátra akarna tekinteni a vádlottak padja felé. De aztán elcsendesíti magában a vágyat, hogy szemrehányó, büntető pillantást vessen a férjre, akivel egész életét együtt akarta leélni és nyugodtan egyszerűen mondja:

— Nem akarok vallani, elnök ur.

HIREK

Már megint verekednek

Novisadon. Afférek elintézetlen ügyek, becsületbírók, utcai karambolok, csatározások, skalpolsok vannak napi és éjrenden. Pofonok csattannak el, uri és áluri emberek legazemberezik, lemarházzák, leköpi egymást. A toredorok harcikedve és bikaszomja kismiska ahhoz képest, ami most Novisadon végbemegy. Meleg van és a fiatalok nem fér a bőrébe. Szerepelni akarnak. Pofokodni, boxolni, dzsiu-dzsiuczni akarnak. A májakban és vesékben gázolni. Ez most a divat. Beck Jenő és Popper Márton ur is a porondra léptek. A Beck ur az Erdélyinél ült és kávévacsorázott. Erre belépett Popper ur és szintén kávézni akart. Mikor a Beck ur a Popper urat észrevette, azt mondta, hogy „megpofozom ezt a hücpé zsidót”. A Beck ur t. i. nem szereti a zsidókat. Erre Popper ur fikszirozni kezdte a Beck urat és odaugta neki, hogy „majd találkozunk Philippinél” már mint a Sloboda előtt. Találkoztak is. Vacsora után a Popper ur a városháza előtt állott, Beck ur pedig szintén arra ment, Popper ur pedig fogta magát és lekent Beck urnak két hatalmas nyaklevest. Erre aztán összekaptak, összegabalyodtak és rettenetesen verekedtek. Rendőri asszisztenciával kellett őket szétválasztani.

Ez volna az esemény. A poen már sokkal érdekesebb. A Beck ur t. i. a „Pax” temetkezési vállalat tisztviselője. Ez feltétlenül stilszerű. A pax, a béke és a temetkezési vállalat. Nagyon megcsufolta ezzel a Beck ur a paxot. A „Pax” mint verekedő és Beck ur, mint temetés rendező. Már mint saját eltemetetésének rezsiszörje. A közönség érdeklődve figyelte a produkciót. Zsufolt ház. Vastaps. Általános derülttség. Ritkán volt ilyen humoros temetés a városháza előtt. K. A.

A vajdasági kereskedők közös konferenciája Novisadon. A novisadi kereskedők és gyáriparosok egyesülete vasárnap délelőtt 10 órára közös konferenciára hívta össze a vajdasági kereskedő egyesületeket. A konferencián a novisadi Lloyd vezetősége azt fogja javasolni, hogy az összes vajdasági városokban tartsanak népgyűléseket és ezeken foglalkozzanak a vajdasági kereskedelem és ipar sérelmeivel továbbá követeljék az egységes adórendszer megvalósítását. Nem kevésbé fontos a közlekedés és agrárreform rendezésének kérdése is. Hasonlóképpen sürgetni kell az igazságszolgáltatás meggyorsítását is, mert a mai viszonyok mellett néha évekig is elhúzódhatnak a peres ügyek, ami nagy kárt jelent a kereskedelemre és iparra nézve egyaránt. A vasárnapi konferencián fogják kidolgozni a megtartandó népgyűlések programját.

Az Ingyenkenyer egyesület tegnap tartotta második ülését, amelyen a kibővített választmány tagjai vettek részt. Kohn Ilona elnöknő beszámolt az egyesület eddigi működéséről és bejelentette, hogy holnap szombaton fogják megtartani az első hivatalos kenyérikiosztást, amikor körülbelül 100 kiló kenyér kerül kiosztásra. Elhatározták továbbá, hogy novisadi hölgyek, a választmány tagjai fogják rayonok szerint bejárni Novisad összes utcáit és házi- és háza tagokat gyűjteni. Felkeresik az összes vállalkozásokat lelkészeit is, akiket a védnökség elfogadására fogják felkérni. Azoknak az intellektuelek sorából kikerült szegényeknek, akik szeméremből nem óhajtanak résztvenni a kenyérikiosztáson, házhoz fogják küldeni a kenyeret. Az alapkenyéradagot 1 kilóban szabták meg, azonkívül családtagonként fél kiló kenyeret osztanak ki. Amint ezt az egyesület anyagi viszonyai megengedik, áttérnek a tej és leves kiosztásra is; télen pedig külön helyiséget rendeznek be, amelyben a szegények meleg ételt és italt kaphatnak. Mindazok a szegények, akik még nem jelentették be gényüket az ingyenkenyérre, még a mai nap folyamán is jelentkezhetnek az elnöknő lakásán. Itt említjük meg, hogy a kiosztásra ke-

Novisad mint gyárváros

A gomb és fésűgyár működése — Látogatás a „Danubius” tésztagyárban

A mostoha gazdasági viszonyok dacára a novisadi gomb- és fésűgyár napról-napra fejlődik, szembeszáll a rossz konjunkturával és üzleti pangással és szorgalmasan dolgozik. Szinte túl van halmozva rendelésekkel, úgy hogy egyelőre kizárólag a rendeléseket effektuálja. Észrevétlenül, nagy gyártelepek közé bújva szerény körülmények között kezdte meg működését öt évvel ezelőtt A Berger Pál és Társai közkereseti társaságból alakult át 1923-ban a Jugoszlavenska Banka égisze alatt részvénytársasággá. Míg kezdetben csak 3 emberrel dolgozott, ma már állandóan 50 munkást foglalkoztat. A részvénytársaság elnökei Dunygerszki Jása és Stefanovics Gyóko, a Jugoszlavenska Banka igazgatója. A gyártárat igazgatója Berger Pál, műszaki igazgatója pedig Wolf János. Gyártmányai: fésűk, gombok, divatgombok, c garetaszipkák, csattok, karcsattok és mindenféle galantéria cikkek, amelyek kizárólagos készítményei. Jugoszláviában csak ez a gyár foglalkozik galantéria cikkek és divatgombok gyártásával és olyan művészi kivitelű készítményeket produkál, amelyek bármely hasonszokmájú külföldi gyárral felvehetik a versenyt.

A gyártelepen

Berger Pál igazgató kalauzolta munkatársunkat a kis gyártelepen, mely mintaszerűen van berendezve. A nagy műhelyteremben apró kis gépek katonának és fűrjék a műszarúkból és szarúkból készült spicceke: és gombokat. Nagy műszarúlemezekből, melyeknek anyagát közönséges tehéntúróból formalinnal keverve vegyi úton állítják elő, a gondos rajzoló fésűmintákat készít, a mintát kivágják és apró gépecske vágja bele a fésűt. A modern cigarettaszipkákat kátránytömbökből készítik. Egyforma darabokat fűrészelnek belőlük, egy gép kifurja, a másik meg csiszolja, fényesíti. A nagy tömegben lecsiszolt szarúpor sem vész kárba, összegyűjtik és eladják, mert kiváló műtrágya anyag. Ugy működik minden mint a karikacsapás. Óriási mennyiségű fésűt és gombot tudnak előállítani egy nap alatt. A kész árú a csomagolóba kerül és már is szállítják a megrendelőnek.

A gyár működése az egész országra kiterjed s még Crnagorából is szorgalmasan rendelnek divatgombokat, fésűket és cigarettaszipkákat. Az árú minősége elsőrangú és szakértők megállapítása szerint külföldön sem tudnak jobb és művészebb izlésű fésűket és gombokat előállítani.

A gyár csak saját nevelésű belföldi szakmunkásokkal dolgozik s csak elvétve szerződtenek 1—2 külföldi szakmunkást, akik a fiatalabb generációt tanítják be. Az a munkás, aki egyszer ide került, akár élethossziglan is bent marad a gyárban, nem mondanak fel neki.

rülő kenyér friss, ropogós, elsőrendű félbarna kenyér, amire az egyesület vezetősége nagy súlyt helyezett, mert az a célja, hogy a szegények nemcsak kenyeret, hanem jó ízletes kenyeret is kapjanak.

A strandon sem unatkozik, ha beiratkozik a **Kardos kölcsönkönyvtárba**, Kralja Petra u. 19. szám (az udvarban.)

Az export megkönnyítése. Beogradból jelentik: A kivitelű szezon közeledtével a közlekedésügyi minisztériumban előkészületek történtek, hogy az exportőrök számára megfelelő számú vagont bocsássanak rendelkezésre, nehogy fennakadás álljon be a forgalomban. A minisztériumhoz érkezett jelentések szerint valamennyi állomáson a raktárak túlterheltek és ezért rendelet ment az állomásfőnököknek, hogy azokat haladéktalanul ürítsék ki s főleg azokat a helyiségeket tartsák üresen, amelyekben eddig olyan árú volt elhelyezve, amelyért kilogrammonként egy dinár fekbért fizetnek a a felek. Ugyanilyen felszólítás ment a kereskedelmi kamarának is, hogy hiv-

Határozottan nagy jövőt jósolunk ennek a kis, izléses, mintaszerű miniatűr gyárnak. Gyönyörűen dolgozik és elsőrangú szakemberek vezetik. Egy vállalat, amelybe a Jugoszlavenska Banka nem fektette be hiába a pénzét. Biztos, hogy bőven fog kamatozni.

A Danubius tésztagyár

országunk legelső és legelőkelőbb tészta- és keksz-gyára. Lovrekovics Ferenc alapította s ezidőszent a Lovrekovics örökösök tulajdona. 1916-ban épült és a legmodernebb gépekkel szerelték fel. Különleges készítménye a diabetikusok részére gyártott kétszeresültek, amelyek nagy népszerűségnek örvendenek. Főgyártmánya a különböző tésztaemlék, maccaroni, spagetti, fidelini, levestészta, tarhonya, keksz, teasütemény és vásári cikkek.

Napi produkció 1 vagon árú, amely a főszekción el is kel. Az általános gazdasági stagnációt ez a gyár is megérezte, bár gyártmányai kiváló és elsőrendű minőségűek folytán ma a legfinomabb angol árúval is versenyezhetnének.

Kant Oszkár igazgató mutatta be a gyártási folyamatot. A földszinti helyiségekben vannak a gépműhelyek, az emeleteken a szárító helyiségek gyönyörű, modern szárítógépekkel felszerelve. A liszt hatalmas szitákon keresztül kerül a gyurógépekbe, ahol a tészta megdolgozzák, meggyurják és végül hengerekben keresztül u. n. patronokká formálják. Most már különböző szerkezetű gépek vágják és szelletek a tészta, ahonnan mint kész maccaroni és legfinomabb metélt kerül elő. A kész tészta a szárítóba viszik, ahol a szárítógépek 24 órán belül megszáritják.

Gyönyörű és a legkényesebb higiénikus követelményeknek megfelelő a csempékkel kirakott kekszgyár, ahol a legfinomabb kekszek, teasütemények, mézeskalácsok készülnek. Külföldi szakemberek véleménye szerint a gyár keksz és teasütemény készítményei sokkal különbek a Koestlin-féle készítményeknél. Ez már azért is valószínű, mert a Danubius csak tiszta vajból gyártja a kekszt, míg a külföldi előszeretettel művajjal dolgozik. Nálunk, ahol a művaj fogalma ismeretlen, csak tiszta és hamisítatlan nyersanyagot használnak, már azért is, mert a művaj sokkal drágább volna mint az eredeti nyersanyag.

A gyártelepen a készáru raktárt is meglátogattuk, ahol szezon idején ezerszáma vannak elhelyezve a ládák. A gyárnak saját villanylelepe, gépháza és dobozgyára is van, 180 lóerős gép helyezi működésbe az üzem hajtóerejét. Feltűnő a példás rend és tisztaság mely az egész gyártelepen uralkodik, s szinte propagandisztikus alapon örvénylik a fegyelemre és tisztaságra, mely mintaképpül szolgálhatna más hasonszokmájú vállalatnak. Már azért is támogatni kellene. K. A.

ják fel a kereskedők figyelmét áruik gyors átvételére. Ha a raktárakban fekvő árukat a kereskedők nem viszik el, úgy a fekbércimén az eddiginek tízenkétszeresét fogják fizetni. A minisztérium különben is mindenben segítségére akar lenni a szállítóknak és minél gyorsabbá akarja tenni a külföldre irányított áru elszállítását.

(x) Az osztályorszájték legutóbb lezajlott húzásain **Lustig Lajos váltóüzletében, Novisad, Kr. Alexandra 13. több nagy és számos kisebb nyerebményt fizettek ki s az új játéka sorsjegyek megérkeztek, amelyek árusítása már megkezdődött.** 973 1—3

Színház

Nemzeti Színház. Szerdán Mihel Mila, a zagrebi Nemzeti Színház tagja vendégszerepelt a Nebántsvirágban. A pompás hangú és temperamentumos művésznő nagy sikert aratott kitűnő alakításával. Igazi, vérbeli operettdiva. A közönség sokat tapsolt és kitűnően mulatott. Ma este a „Bajader” című operettben fog fellépni.

Sport Feljegyzések

III.

A játékosok fegyelmé elsőrangu. Goromba fault, vagy pláne erőszakos megrugás ritkaságszámba megy. Van csapatok, amelyek a játékfegyelmet, a játék alatti csendet és az abszolút uri játékmódot igazán ideális tökélyre fejlesztették.

Nem volt ördögös mesterség ezt elérni. Akit kiállítanak, addig nem játszhat nyilvános mérkőzést, amíg ügyében a fegyelmi bizottság nem itélkezett. Hogy néha munkatorlódás miatt csak 3 hét mulva kerül a sor valakire és csak 2 heti eltiltással büntetik, az már privát pech. Egy hete jó van neki irva a sóhivatalban.

De azért a biráskodás itt sem fenéig tejfel. A játékosokkal kevés a vesződség, annál veszedelmesebb a közönség. Semleges megfigyelő sok mulatságos dolgot láthat. Egy magasrangú rendőrtisztviselő, — jöllehet szabályellenes — a mérkőzésekre csak civilruhában merészel kimenni, mert neje ónagysága minden alkalommal olyan botrányos magatartást tanusít, hogy abból rengeteg lovagias, meg törvényes eljárás keletkezett.

A multkor is, amikor az UTE itijárt és a bíró egy jogos, de nem feltűnő faultot lefúj, felhangzott ónagysága mindent túlharogó baritonja: — marha! A játék megállt, a bíró a rendőrhöz fordult segítségért. A rendőr mást nem tehetett, felírta ónagyságát. Az eljárást le is folytatták. A férj állítólag egész vagyonát fizetett már büntetésekre.

Egy főhadnagy, meg egy másik rendőrtisztviselő ugyancsak civilben, elkísérték a nyiregyházi bajnokcsapatot Debrecenbe. Ott a saját csapatuk buzdítására olyan lármát csaptak, hogy a bíró kivezettette őket a pályáról. Csak odakint, kölcsönös igazoltság után jöttek rá, hogy a debreceni rendőrtiszt két rangban idősebb kollégáját büntette meg.

Minden ilyen alkalommal gratulálók magannak, hogy bírói képesítésemet itt titokban tartottam. Otthon ilyen hangosan nem marháznak le engem, legfeljebb csendesen, azt meg nem hallom. Meg azután kevés itt a bíró, még heteknap is rám kerülne a sor, az pedig nagy strapa lenne egy nyaraló vendégnek.

A bírói képesítés megszerzése nagyon körülményes. Hosszas tanfolyam előzi meg, amely a szabályoknak a sportkultúra fejlődésével lépéstartó újszerű magyarázatát érdekes megvilágításban szemlélteti. Fő elv a lovagias gondolkodás felbresztése, lehetőleg nem büntetéssel, hanem az uri öntudatra való hivatkozással.

A bíró ne úgy viselkedjék a pályán, mintha ellenséget látna a játékosokban és mindenkre haragudna, hanem mint olyan semleges faktor, aki a főlős lelkésedést és az ebből származó szabálysértést, vagy faultot egy-két jól alkalmazott józan figyelmeztetéssel leintí. Megezik, hogy a bíró előre látja, a játékos szemforgatásából, hogy valami gorombaság készül, hirtelen oda-szalad hozzá, esetleg mosolyogva, avagy komolyan figyelmezteti a játékost szándékának lovagiatlan voltára, és az eredmény legtöbbször nem marad el.

Az egy csapatba tartozó játékosok egymásközti szidalmazását, vagy hangos szócsatáját is azonnal meg kell szüntetni. Legjobb módszer a bocsánatkérés. A kézfogás alatt a vérbenforgó szemek mindig mosolygóvá finomulnak.

A labda taccsra jutását sokan nem fujják le. Azt csak a taccsbíró jelzi leintéssel. Fütty nélkül is tudomásul veszik éppugy, mint a taccsdobást.

A taccsbíró szerepe annyira kidomborodott, hogy igen gyakran megváltoztatja a bíró az ítéletét, mert a taccsbíró másképp látta az esetet.

Ha másban nem is, de ebben az egyben még egy kicsit hátra vannak a novisadi taccsbírók.



Lyukas vagy kirágott fogak ábrája

A fogfájás egyike a legkinzőbb fájdalmaknak, de könnyen elkerülhető, ha a fogakat rendszeresen és helyesen tisztítjuk. A legtöbb esetben a fogfájást egy lyukas fog okozza. A lyukas fog a szájból végbemenő rothadási és erjedési folyamatok következménye, mert ezek idézik elő a félelmetes fogrothadást. Ebből világosan következik, hogy meg kell akadályozni a rothadási és erjedési folyamatokat a szájból, ha el akarjuk kerülni lyukas fogok képződését. Ezt a legbiztosabban úgy érjük el, ha megszokjuk az Odol-lal való antiseptikus (rothadást gátló) szájöblítést. Ne tessék azonban bennünket félreérteni! Nem akarjuk az Odolt mint

fogfájás elleni csodaszert feldicsérni: az Odol a fogak mindennapos tisztántartására és ápolására szolgál és nem fogfájás elleni orvosság. Mi csak azt mondjuk, hogy a fogfájásnak legtöbbnyire egy lyukas fog az oka és hogy lyukas fogok képződését következetes szájápolással el lehet kerülni, sőt el is kell kerülni. Fontos azonban, hogy a szájápolást következetesen naponta és egy valóban antiseptikus folyadékkal végezzük. A fogporral vagy fogkrémmel való tisztítás, mely meglehetősen el van terjedve, egymagában nem elegendő, mert nem éri el a rothadás legveszedelmesebb fészkeit (a zápfogak hátsó falát, fogközöket stb.) Az Odol kitűnően bevált mint okvetlenül biztos hatású antiseptikus szer. Az Odol megtisztítja a szájat és fogakat minden maró anyagtól és rothadási terméktől. Aki következetesen reggel, délben és este Odol-lal öblíti száját, az egyszersmindenkorra védve van rothadási és erjedési folyamatokkal szemben. Sürgősen és a legjobb lelkiismerettel ajánljuk tehát mindenkinek, aki száját és fogait egészségesen akarja tartani, hogy szokja meg az Odol-lal való rendszeres szájápolást

Novisadon játsszák le az alszövetségi bajnokság elődöntőjét. A hivatalos lap közlése szerint vasárnap Novisadon játsszik a délszerbiai bajnok a NAK-kal Kerülő úton tudomására jutott a novisadi bajnokságnak, hogy a Novisadra kisorsolt bajnoki mérkőzést a Karadjordje pályán akarja az alszövetség játszani. Természetesen ez nagy konsternációt keltett a NAK körében és azonnal táviratilag fordultak az alszövetséghez, hogy a mérkőzést a NAK modernül felszerelt pályájára írják ki. Abban az esetben, ha a szövetség nem hajlandó akceptálni a NAK jogos kérelmét, valószínűleg lemondja a novisadi csapat a bajnoki mérkőzést és a SAND csapatával játsszik barátságost.

Az első cseh csapat pünkösdtől hétig játszik Novisadon. A Makkabi-Vojvodina a prágai Vrsovicét köthette le erre a napra. A Vrsovice első osztályú focicsapat és kitűnő eredményei nagy hírnevet szereztek neki. A rendező egyesületek nagy ünnepekkel fogadják az első szövetséges nemzet csapatát és valószínű, hogy a csehek a legjobb emlékekkel fognak távozni Novisadról.

A NAK footbalszakosztálya ma este fél 9 órakor ülést tart a klubhelyiségben. Az intéző kéri az összes játékosokat, hogy az ülésen feltétlenül jelenjenek meg.

Jugoszlavia—Old Boy (Basel) 3:1 (1:1). A Jugoszlavia négy tartalékkal áll ki a bási csapat ellen, ami sokat lerontott a játék szépségéből. Az első goalt a baseli Ditrich lövi a 18. percben az üres kapuba. Luburics 10 perc múlva remek lövéssel kiegyenlít. A II. félidő elején a Jugoszlavia kissé visszahúzó, de csakhamar felnyomul és Mahlek a 14. percben az Old Boy hálójába küldi a labdát. A 3. goalt Luburics lövi tizenegyesből.

Szerkesztői üzenet

Vidéki plébános. Pontos választ nem adhatunk, de értesüléseink szerint vidékre is vonatkozik.

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Vizont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

MÁJUS

29

PÉNTEK

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátréltban levő előfizetőinket és viszont-elárúsítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs	1172.—	Prága	56.67
Budapest	1174.—	Trieszt	—

Zürich, 1925 május 28.

Beograd	8.63	Berlin	—
Páris	25.97	Bécs	—
London	25.13	Budapest	0.0072
Newyork	517.—	Prága	15.35
Brüsszel	25.60	Bukarest	2.47
Milano	20.57	Szofija	—
Amsterdam	—	Szaloniki	—

Newyorki tőzsde

1925 május 28, 10 óra

Beograd	167.50	Prága	—
London	486. ³ / ₁₆	Berlin	2380.—
Páris	500. ⁷ / ₈	Bécs	14.—
Milano	397. ³ / ₈	Budapest	14.—
Zürich	1935.75	Bukarest	47.50
Brüsszel	—	Amsterdam	—

Chicago terménytőzsde

1925 május 28, 10 óra

Maíz	170.—	Május	116.—
Julius	162. ³ / ₈	Julius	117. ⁵ / ₈
Szeptember	156.—	Szeptember	117. ³ / ₈

Irányzat: buza bizonytalan; tengeri szilárd (Avala)

DUNA VIZÁLLASA

Május 11-én reggel	—	404
Május 12-én	—	403
Május 13-án	—	398
Május 14-én	—	394
Május 15-én	—	392
Május 16-án	—	391
Május 17-én	—	394
Május 18-án	—	399
Május 19-én	—	405
Május 20-án	—	414
Május 21-én	—	422
Május 22-én	—	428
Május 23-án	—	433
Május 24-én	—	435
Május 25-én	—	438
Május 26-án	—	437
Május 27-én	—	433
Május 28-án	—	430

Piaci árak május 28-án:

Vágómarha la	—	11.50
Borjú	—	18.—
Sertés	—	16.—
Malac 4—6 hetes	—	—
Bárány	—	12.—
Vágott hal	—	40.—
Hal	—	25.—28.—
Hal, apró	—	13.—15.—
Hizott lud	—	20.—22.—
Sovány lud párja	—	170.—200.—
Kacsa párja	—	90.—
Pulyka kiló	—	17.—
Csirke, rántani való	—	40.—50.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

Apró hirdetések.

FŐZNI TUDÓ MINDENES leány felvétetik.
Cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

KÉT HELYSÉG raktárnak vagy műhelynek
kiadó Futaki-utca 70. 934-1-2

EGY új ÜZLETAJTÓ és KIRAKAT, üveg-
gel, rollókkal ELADÓ Primorska (Vá-
sár) u. 4. 970-1-2

ÉJJELEI ÖRNEK, portásnak vagy hasonló
foglalkozást keresek. Ilyen minőségben
már voltam alkalmazva. Cím a kiadóban.

HIRDETÉSEK

Allást keres

nős ember, akinek évek hosszú során át szerzett nagy gyakorlati ismeretei vannak a mezőgazdaság, tejgazdaság és sertés hizlalás terén. Ajánlatokat kérek „Jó gazdálkodó” cím alatt e lap kiadóhivatalába küldeni.
913-1-3

Kifutó fiu

felvétetik június 1-re. — Cím:

„Faust” hirdetőiroda

Novisad, Kralja Alexandra 12.
952-1-2

Mérlegképes főkönyvelő

vállal mérlegkészítést, könyvlefejtést, elhanyagolt könyvek rendbehozását, üzletek, vállalatok liquidálását, állandó órákönyvelést s a könyvvitelnek gyakorlati tanítását.
818 Cím a kiadóban. 1-8

Objava.

1. Školskom Odboru u N. Sadu potrebno je 800 kub. metara tvrdih, prvoklasnih drva. Oferte podneti školskom nadzorniku do 15. juna ove godine.

2. Školski Odbor u N. Sadu opravljaje sve školske zgrade u N. Sadu i salašima. Pozivaju se majstori, da podnesu ponudu u zatvorenom pismu školskom Nadzorniku do 15. juna o god.

Uslovi se mogu videti kod nadzornika.
1-2

Školski Odbor.

Lakás

ujonnan épült szoba-konyha butorozva, gyermektelen házaspárnak azonnal kiadó. Saborni prolaz 5.
972-1-1

ELADÓ

Egy ujonnan épült ház, egy negyed hold teleppel, mely áll két szobakonyha és spázból, II. ut 36-a. (a temetővel szemben.) Bővebbet a délutáni órákban ugyanott.
968-1-2

Szücsök és sapkások figyelmébe!

Herczog-féle festett Amerikanerok megérkeztek és jutányosan beszerezhetők:

Roth Manó és Fiainál,

Kralja Petra 30. Novisadon. 969-1-6